



吴荣强：在烟火人间，书写诗意人生

最近，吴荣强的生活被忙碌填满。好几家报纸和电视台纷纷到访，采访、拍摄等事务接踵而至。对于身为外卖小哥的吴荣强而言，这意味着至少有半天时间，他得关掉接单程序，骑着电动车在街巷中来回穿梭，一遍又一遍地诵读那首让他崭露头角的“成名作”。这些经历，既新奇又独特。

吴荣强租住在夏西三联村，他的房间极为简朴。一张铺着凉席的床、一张折叠桌、一个铁柜子，以及几箱微微泛黄的书籍，便构成了卧室的全部家当。弟弟住在次卧，平日里，兄弟俩对文学的交流并不多。在忙碌的外卖工作之余，吴荣强沉浸在诗歌创作与书评撰写之中，寻找着属于自己的一方精神天地。

由于外卖工作时间主要集中在上午和傍晚，下午便空出了三四个小时的闲暇时光，这也成为吴荣强阅读与写作的黄金时段。他如此解读自己的工作：“在送外卖的过程中，会遇到形形色色的人，他们能激发我不同的灵感。”

年少时，文字是遥不可及的梦想

十几岁时，吴荣强被徐志摩的诗歌深深吸引，从此踏上了文学的追寻之路。那时的他，写作风格如同他的身体一样，处于不断成长与模仿的阶段。“我的QQ空间里，满满都是我写下的文字碎片。”那些青涩的文字，倾诉着懵懂的初恋，成为他青春岁月里最珍贵的记忆，一句句填补着他的青春时光。

然而，家庭的经济困境打破了他继续求学的梦想。由于家中难以负担学费，吴荣强高中便无奈辍学。此后，他踏入工厂，开启了日复一

日的流水线生活。在单调乏味的工作中，他常常回忆起小时候村里放电影的场景，那时的他，对走上荧幕充满了向往。

怀揣着对梦想的执着与憧憬，吴荣强带着仅有的5000元，与同乡一同奔赴北京。他心中想着电视上看到的王宝强，憧憬着能像他一样，在属于普通人的“星光大道”上绽放光芒。“北京真大啊！”初到北京，吴荣强观看了天安门升旗仪式，游览了西单。随后，他打算先找份工作，利用下班后的时间去当群演。然而，现实却给了他沉重的打击。服务员的工作逐渐熟练起来，可当群演的梦想却一次都未能实现。

一段时间后，吴荣强意识到这条梦想之路的艰难，于是黯然返回佛山，试图通过创业开餐厅来改变命运。但命运似乎总爱捉弄他，这次创业最终也以失败告终。回顾往昔，年少辍学、北上寻梦、创业失败、投身外卖行业，再到重拾笔杆进行创作，这便是吴荣强35岁之前的人生轨迹。

成年后，文字是工作之余的慰藉

命运的转折出现在5年前。那时，吴荣强在一家日料店后厨做杂工，上班时忙着杀鱼、切菜、煮面，下班后便一头扎进书店，在书的海洋中寻找慰藉。某一天，在切洋葱时，刺鼻的气味让他泪流满面，而当晚，他又梦到母亲来佛山看望自己，泪水再次浸湿了枕头。两种截然不同的泪水，让他有感而发，一气呵成写下了一首诗：

“我的左眼 / 前天切洋葱时 / 流泪了 / 另一只 / 昨晚梦到 / 母亲来佛山看我 / 也流泪了 / 但这两只

眼 / 不是同时流泪 / 如果是同时流泪 / 我就知道 / 我一定是被生活的 / 某处温柔 / 感动了 / 可是 / 找来找去 / 只有头上的白发 / 莫名地 / 掉了”

这首名为《生活从来没给过我温柔》的诗，被他投到《新世纪诗典》后，很快便被收录。也正是这首诗，引起了南海区作协的关注。从那以后，吴荣强结识了许多志同道合的朋友，他们一起分享诗歌，畅谈文学，让他在文学的道路上不再孤单。

生活的种种磨砺，让吴荣强逐渐找到了属于自己的写作风格。2022年4月，他开通了个人公众号，并发表了第一篇文章《关于诗歌，吴荣强有话要说》。在文章中，他明确提出，新诗应走大众化路线，追求通俗易懂，以达到雅俗共赏的目的。

“我最喜爱、也最尊敬的一位诗人是伊沙。”吴荣强指着折叠桌上的一摞书说道，最上面那本新一版的《新世纪诗典》，蓝色书脊上“伊沙编”三个字格外醒目。在他看来，伊沙的口语诗简洁明快，辨识度极高，与自己的写诗风格不谋而合。初次读到伊沙的诗时，他仿佛遇到了知音，不禁感叹：“我终于找到了自己的语言。”

近期，媒体的关注让吴荣强有了一种“成名”的错觉，但这种感觉稍纵即逝。只要看一眼身上那件蓝色的外卖工衣，他便立刻回归现实。吴荣强心里很清楚，写诗和写书评并不能让他立刻改变现有的生活状态，但有一点毋庸置疑，在撰写文字时的酣畅淋漓，以及作品发表后的成就感，就如同送外卖完成一单任务一样，每一次都是一次小小的成功，给予他继续前行的动力。

■王志敏

阳江否认此前致4死交通事故与割胎汽修厂有关！称车胎无异常

继一辆小米SU7的轮胎在阳江阳西新墟服务区，被汽修厂员工割破后，在此之前的一起发生于沈海高速阳江江城路段，且造成4人死亡的较大道路交通事故，又引发网友关注，有人质疑“事故原因是否与车辆也被该汽修厂割胎有关”。对此，2月12日，阳江市应急管理局相关工作人员回应南都记者，在这起道路交通事故中，发生碰撞的两辆车轮胎没有异常，“交通事故和割胎没有必然联系”。

南都此前报道，2月4日，有网友反映称，其朋友将车停在阳西新墟服务区修理店门口后去上厕所，紧接着手机就收到胎压异常提醒。“回到车前，就有一个人问是不是车胎被划了，要不要补胎。”其发布画面显示，车辆为小米SU7。

2月5日晚，阳江阳西县公安局通报称，2月4日12时47分许，群众报警称，其小汽车在阳西新墟服务区被人用利器划破轮胎。接报后，阳西县公安局立即组织警力到场调查处理，并将嫌疑人王某（男，60岁）当场抓获。目前，阳西县公安局已依法对王某予以刑事拘留。近期，有自媒体账号发布消息，质疑在此之前的一起发生于沈海高速阳江江城路段、造成4人死亡的较大道路交通事故，是否与这家汽修厂割胎有关。从地图上看，两地通过沈海高速相连，距离约40公里。

针对这起4人死亡的交通事故，南都记者查询广东省应急管理厅官网注意到，1月26日，广东省安全生产委员会办公室向阳江市人民政府，发布关于沈海高速阳江江城“1·24”较大道路交通事故调查处理挂牌督办的函，并对外公布内容。

其中提到，1月24日，位于沈海高速公路阳江市江城区路段，一辆小汽车与一辆槽罐车发生碰撞，造成4人死亡。函件要求阳江市迅速成立事故调查组，抓紧组织开展事故调查处理工作；及时协调纪委监委同步成立追责问责调查组，依法严肃追究相关单位和人员的责任。对此，2月12日，南都记者联系阳江市应急管理局，相关工作人员表示，在“1·24”较大道路交通事故中，发生碰撞的两辆车轮胎没有异常。

针对这两起事件，该工作人员表示，发生交通事故的地点距离新墟服务区还有三四十公里，“交通事故和割胎没有必然联系”。

今年宜宾首趟“务工包机”飞赴江苏

2月11日，传统元宵佳节前一天，四川宜宾首批“点对点”护送农民工返岗的“务工包机”从宜宾机场飞赴目的地，50名宜宾籍农民工乘机奔赴江苏返岗务工。务工人员搭乘东方航空MU2714次航班，从宜宾机场出发，抵达南京禄口国际机场。

据悉，这是蛇年春节后，四川宜宾首趟农民工返岗复工包机，搭乘返岗包机的务工人员既有工厂一线工人，也有管理人才和技术骨干。

11日早上8点，来自筠连县各乡镇的30多名农民工从筠连县乘坐免费专车出发前往宜宾机场，专车1个小时后到达宜宾机场，会合了自行来机场的其余10多名农民工。筠连县农民工郑平说，务工包车包机很方便，免去了自己转车的麻烦。

筠连县是传统农业县。筠连县不仅有享誉中外的“筠商”品牌，大量筠连人在外经商，同时也有大量农村务工人员分布在沿海地区打工。

